

Проблемы теории и практики управления.-№8.-2013г.

Татаркин А.- Программно-проектные возможности повышения конкурентоспособности территории.

Организационной основой реализации региональной политики и территориального развития, управления этими процессами может стать программно-проектный подход, отвечающий современным потребностям глобализируемой экономики. Стратегический план города по своему содержанию является научно обоснованным и учитывающим потребности практики документом, опирающимся на особенности города и его конкурентные возможности. Предложенный подход предусматривает эффективное взаимодействие всех разработчиков программ и проектов, благодаря чему они становятся документами общественного согласия, поскольку в их реализации заинтересовано все население муниципального образования и региона в целом.

Богачев В.- «Ручное» управление как принцип действия новых российских топ-менеджеров.

«Ручное» управление применялось на всех исторических этапах становления советской власти начиная с 1917 г. и было связано со стремлением советских лидеров решать экономические проблемы авторитарными методами. Само по себе «ручное» управление вполне уместно и приемлемо, если оно применяется при наличии эффективного контроля и в соответствии с принципом коллегиальности при обсуждении важнейших для конкретного уровня управления социально-экономических проблем. Необходимо как можно быстрее переходить к научно обоснованному, эффективному государственному управлению, основанному на четком исполнении закона всеми без исключения субъектами права.

Соловьев А.- Институциональные аспекты функционирования пенсионной системы России.

Современная пенсионная система России зависит от целого комплекса факторов – демографических, макроэкономических, трудовых, а также от модели государственного пенсионного обеспечения (солидарно-страховой, накопительной, бюджетной). Решение проблемы финансирования мероприятий, связанных с выполнением государственных пенсионных обязательств, должно быть направлено на устранение факторов, вызывающих дефицит бюджета ПФР. Для стабилизации пенсионной системы России представляется необходимым окончательный переход к рыночно-страховому солидарному механизму, обеспечивающему прямую зависимость размера пенсии от стажа, заработка, взносов.

Зиядуллаев Н., Горн И.- Российские банки в условиях трансформации мировой банковской системы.

Исследуется международная деятельность российских банков в условиях трансформации мировой банковской системы с учетом особенностей ее реализации в России в контексте глобального финансового кризиса и посткризисного развития. Раскрывается мировой опыт государственной поддержки банков в различных странах мира.

Коломак Е.- Городские агломерации в России: институциональные ограничения развития.

Основными признаками формирования городской агломерации являются единый рынок труда, товаров и ресурсов, маятниковая миграция населения, а также кооперативные, культурные, торгово-бытовые, образовательные взаимосвязи. Российское законодательство устанавливает возможности для межмуниципального взаимодействия по целому спектру направлений, однако вопросы планирования и управления агломерационными процессами остаются вне действующего правового регулирования. Несовершенная нормативно-правовая база градостроительных и земельных отношений создает дополнительные трудности для эффективной и комфортной пространственной организации городских агломераций в России.

Гапоненко А., Орлова Т.- Управление интеллектуальными активами: концептуальный подход.

Наряду с явными знаниями, которые можно передавать в кодифицированном виде, особый интерес представляют неявные, т.е. некодифицируемые знания, к которым относятся умения, навыки, верования, ментальные модели. Технологические и технические достижения в области тиражирования, обработки и передачи информации увеличивают возможности превращения информации в знания. В последнее время все чаще управление знаниями представляют как технологию инновационного прорыва, которая упорядочивает на основе знаний энергию групп и индивидов.

Шимширт Н.- Финансово-бюджетное равновесие как основа обеспечения устойчивого развития на региональном уровне.

Анализируются проблемы, связанные с обеспечением финансовой устойчивости на региональном уровне. Подчеркивается необходимость совершенствования модели межбюджетных отношений, в частности, в направлении более полного учета налоговых доходов по уровням бюджетной системы.

Третьякова Е.- Моделирование поведения компании.

В статье предложена типология моделей поведения компании, выделенных по доминирующей группе организационных ресурсов. Проведена теоретическая проверка типологии и определены направления ее использования.

Крукович Е. и др.- Стратегия развития медицинского университета на основе теории заинтересованных сторон.

Авторами статьи рассмотрен вопрос о использовании теории заинтересованных сторон в методологии стратегического управления медицинским вузом. Это позволило дать оценку

эффективности вуза как стейкхолдер-организации, сформировать его миссию и стратегические приоритеты.

Суйц В., Волошин Д.- Консолидация финансовая отчетность: косвенные признаки мошенничества.

В данном материале анализируются основные причины и последствия такого явления, как фальсификация финансовой отчетности. Приводятся примеры наиболее известных банкротств, которые потерпели крупнейшие мировые компании – лидеры в своих отраслях.

Кохно П.- Оптимизация финансирования в сфере исследований и разработок.

Описываются методы, применяемые для оценки эффективности финансовых затрат на научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки по созданию новых образцов продукции. Приводится зависимость между ростом затрат и продолжительностью срока осуществления проекта.

XIV международная конференция истории управленческой мысли и бизнеса.

1-3 июля 2013 г. на экономическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова состоялась XIV международная конференция истории управленческой мысли и бизнеса на тему: «От стратега к стратегиям, от стратегического планирования к стратегическому мышлению и озарению». Журнал «Проблемы теории и практики управления», выступивший в числе организаторов конференции, публикует на своих страницах наиболее интересные выступления.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№34.-2013г.

Лавринов Г. и др.- Трансформация результатов фундаментальных исследований в факторы повышения обороноспособности России.

В статье определены основные направления повышения эффективности отечественного механизма управления фундаментальными исследованиями и повышения их вклада в обеспечение обороноспособности Российской Федерации и в развитие отечественного ОПК.

Иголина Л.- Роль монетарных регуляторов в современном экономическом развитии.

В статье раскрыты основные подходы к исследованию монетарных воздействий на экономику. Выявлены возможности и ограничения использования монетарных регуляторов в экономике России, проведен анализ эффективности трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики. Обоснованы направления повышения функциональной действенности инструментов монетарной политики в отечественной экономике.

Балашова С., Хромова Е.- Интегральная оценка внешнеэкономической и инновационной деятельности регионов России как инструмент реализации стратегии роста.

В статье предложены интегральные индексы для комплексной оценки состояния внешнеэкономической деятельности регионов России, а также их инновационного потенциала и инвестиционной активности. Для построения индексов использован модифицированный метод главных компонент. Дана количественная оценка стимулирующего воздействия инновационного потенциала на внешнеэкономическую деятельность в регионах, не специализирующихся на экспорте продукции ТЭК.

Ким Е.- Россия, Содружество Независимых Государств и международные проблемы обеспечения наркобезопасности в различных регионах мира.

В статье рассмотрена проблема наркоугрозы и наркотерроризма в России, странах - членах СНГ и ШОС. Отмечено, что профилактика наркоугрозы среди молодежи, учащихся и студентов должна стать для этих государств приоритетным направлением в области национальной политики. Предложены методы профилактики и борьбы с наркотерроризмом для сохранения и развития интеллектуального капитала России, Казахстана и других стран - членов СНГ.

Клочкова В., Варюхина Е.- Механизмы информационного управления на рынках вооружений: уроки США для России.

В статье исследованы некоторые, на первый взгляд, парадоксальные действия российских и американских военных в информационном поле - например, критика отечественных вооружений и реклама зарубежных. Показано, что в определенных условиях такая информационная политика может быть выгодной для оборонно-промышленного комплекса. Проведен качественный анализ различий в экономическом положении российской и американской оборонной промышленности, определяющие характер оптимальной информационной политики.

Печерица Е.- Зарубежный опыт применения экологических инноваций в средствах размещения.

В статье рассмотрены области применения экоинноваций в гостиничном бизнесе. Проведен анализ конкурентных преимуществ и недостатков эко-отелей, изучен опыт внедрения экоинноваций в сетевых и несетевых отелях. Проведено сравнение экологических программ "Зеленый ключ" и "Листок жизни".

Высшее образование в России.-№8-9.-2013г.

Мосичева И. и др.- Реализация программ аспирантуры в условиях действия ФЗ «об образовании в Российской Федерации».

В публикации рассмотрены ключевые вопросы развития программ аспирантуры в условиях введения закона «Об образовании в Российской Федерации». Определены особенности образовательных программ и стандартов. Описаны нормативные документы, разработка которых обеспечит качественную реализацию образовательных программ подготовки научно-педагогических кадров.

Чупрунов Е.- Концепция и опыт разработки стратегии развития инновационного университета.

Представлена концепция стратегии развития инновационного университета на примере Нижегородского госуниверситета им. Н.И.Лобачевского. Анализируется опыт коллективного обсуждения и принятия стратегии в условиях крупного многопрофильного классического университета. Стратегия послужила основой успешной заявки ННГУ на участие в программе повышения конкурентоспособности российских вузов.

Абламейко С.- Вузы стран-участниц СНГ в мировом вебметрическом рейтинге: анализ с учетом профиля их деятельности.

Рейтинги учреждений высшего образования стали не только одним из факторов совершенствования качества подготовки специалистов и выполняемых научных исследований, но и инструментом повышения конкурентоспособности на рынке образовательных услуг. В статье на основе анализа результатов мирового рейтинга Webometrics, в опубликованных в январе 2013 года, показаны позиции ряда белорусских Вузов в рамках СНГ в группах по шести профилям: классические университеты, педагогические, медицинские, технические, аграрные, экономические вузы. Приведены перечни вузов, находящихся на первых десяти позициях по перечисленным профилям в СНГ, а также количественные показатели присутствия вузов в рейтинге Webometrics из различных регионов мира в числе занявших первые сто позиций в группах по профилям, с отдельным выделением стран-участниц. Даны рекомендации по улучшению позиций вузов в вебметрических рейтингах.

Сероштан М., Владимирский В.- Какая система ранжирования российских университетов нам нужна?

Исходя из новых тенденций по выстраиванию рейтингов университетов проведен анализ требований, которым должна удовлетворять системы ранжирования российских вузов. Рассмотрено, как эти требования соотносятся с повышением конкурентоспособности российских университетов в международной системе предоставления образовательных услуг при сохранении идентичности отечественного высшего образования.

Горбунов А.- Преобразовательный (креативно-инновационный) университет как ответ на вызовы новой эпохи.

В статье анализируются плюсы и минусы моделей «классического», «исследовательского», «предпринимательского» и «методологического» университета, предлагается концепция университета преобразовательного (креативно-инновационного) типа как адекватного вызовам современной эпохи.

Гурулева Т., Макаров А.- Высшее языковое образование в России: проблемы подготовки китаеведов.

В статье рассматриваются педагогические проблемы подготовки китаеведов в высших учебных заведениях России. Дано определение понятия «высшее языковое китаеведческое образование», обозначены основные образовательные программы высшего

профессионального образования, входящие в его состав, сделан анализ организационно-педагогических проблем подготовки китаеведов. Предложены пути решения названных проблем на федеральном и региональном уровнях.

Бухман Л.- О некоторых недостатках централизованного интернет-тестирования.

Предложена математическая модель централизованного интернет-тестирования по методике ФЭПО. Показано, что результаты тестирования зависят не только от уровня подготовки студентов, но и количества дидактических единиц в изучаемом учебном курсе. Сделан вывод о неоптимальности используемой системы интернет-тестирования и необходимости отказа от требования усвоения всех дидактических единиц учебного курса.

Баранов В. и др.- Конкурентный ресурс студентов в условиях регионального университета.

В статье исследуется феномен конкурентного ресурса выпускника вуза, представляются педагогические и социологические аспекты его формирования в условиях регионального университетского комплекса. На основе факторного анализа изучены мнения различных стейкхолдеров о значимых конкурентных преимуществах на рынке труда региона. В качестве педагогического средства формирования конкурентного ресурса студента разработана программа, ядро которой составили тренинги трудоустройства, вариативные спортивно-контекстные игры, корпоративные группы здоровья, спецкурс в системе повышения квалификации преподавателей вуза, кураторов, дисциплины по выбору магистров педагогики.

Венедиктова Т.- Уроки письма в транснациональной перспективе: опыт Чикагского университета.

Рассматривается программа академического письма (высшего, аспирантского уровня профессионализации) в университете Чикаго (США). Внимание требуют вопросы о «местной», национально-культурной специфике такой программы и о возможности использования этого опыта в российской высшей школе в целях адаптации к требованиям международной научной контактной среды..

Антипов Г.- Как и зачем нужно изучать историю в школе и университете?

Рассматриваются основные культурологические контексты, учет которых требуется для создания «единого учебника истории». К таковым относятся: мемориальная практика, историческая память, научная рациональность. Необходимо внятное осознание их границ и форм их репрезентации в учебниках истории.

Березовский Г. и др.- Организация СРС в рамках модульно-рейтинговой системы.

Показан подход к организации самостоятельной работы студентов (СРС) в рамках модульно-рейтинговой системы. Представлена модель организации СРС, анализируется содержание ее элементов. Отмечаются организационно-методические трудности, которые могут возникнуть при ее внедрении.

Федорова М.- Портфолио научно-исследовательской деятельности студента.

Проанализированы преимущества использования технологии портфолио в мониторинге научно-исследовательской деятельности студентов, при этом особо отмечены возможности развития рефлексивного мышления студентов и формирования общей культуры научной деятельности. Предложена модель портфолио научно-исследовательской деятельности.

Harvard Business Review.-№9.-2013г.

Эми Кадди и др.- Утром – улыбка, вечером - приказ

Что лучше — чтобы вас любили или чтобы вас боялись?

Ответ на этот вопрос 500 лет назад Никколо Макиавелли сформулировал довольно осторожно: «Говорят, что лучше всего, когда боятся и любят одновременно; однако любовь плохо уживается со страхом, поэтому, если уж приходится выбирать, то надежнее выбрать страх».

Когда уже в наше время за выяснение этого вопроса взялась наука, а именно бихевиористика, оказалось, что Макиавелли был отчасти прав. Оценивая других, особенно своих начальников, мы прежде всего смотрим на то, насколько они симпатичны — сердечны, общительны, заслуживают доверия — и насколько опасны — сильны, решительны, напористы, профессиональны. Есть некоторые разногласия по поводу того, как правильно называть перечисленные качества, но в целом исследователи сходятся на том, что именно по ним мы оцениваем людей.

Джулия Баттилана и др.- С кем дружить реформатору.

Реформы даются тяжело, особенно большим организациям. Как показывают исследования, люди инстинктивно сопротивляются новому, ведь при реформах рушатся привычные структуры власти и заведенный порядок вещей. И все же некоторые руководители добиваются успехов, и даже весьма впечатляющих, в преобразовании своих компаний. Как они ухитряются делать то, что большинству не удастся? Сейчас каждая вторая организация что-нибудь да реформирует — кто структуру бизнеса, кто стратегию. Поэтому хотелось бы понять секреты удачливых преобразователей. Чтобы вывести их, мы обратили внимание на организации, которые, казалось, невозможно было изменить из-за их внушительного масштаба, невероятной сложности и железобетонных традиций.

Более яркого примера, чем Британская государственная служба здравоохранения (NHS), не найти. Это громадная организация с сотнями учреждений, больниц, подразделений и давно укоренившимися бюрократическими, иерархическими системами, в которой работает более миллиона человек.

Сара Клифф.- Ты мне – я тебе: убеждать, не манипулируя.

Роберт Чалдини (Robert B. Cialdini) — социолог, изучающий феномен влияния. Эта тема заинтересовала его прежде всего потому, что он видел, как легко люди переходят границу корректного поведения и начинают манипулировать другими, а то и злоупотреблять своим влиянием. В книге «Психология влияния», где он сформулировал шесть правил убеждения, Чалдини прямо говорил о том, как опасно, когда методами убеждения пользуются в недостойных целях. А в статье «Наука убеждать» («Harnessing the Science of Persuasion», HBR, 2001) он объяснял менеджерам, как следовать его правилам, чтобы лучше управлять своими организациями. Чалдини — профессор психологии и маркетинга университета штата Аризона и президент консалтинговой фирмы Influence at Work. В интервью, которое записала и подготовила к печати ответственный редактор HBR Сара

Клифф, он рассуждает о том, как применять правила убеждения в повседневной жизни организаций и что нового могут сказать ученые об этике влияния.

Адам Вейц.- Нейронные сети: как работает мозг.

Благодаря новым открытиям нейробиологии ученые лучше понимают некоторые важные, с точки зрения управления, моменты, например, как стимулировать творческое начало, почему людям, генерирующим новые идеи, нужно время от времени ничего не делать и ни о чем не думать, стоит ли доверять своим предчувствиям, принимая деловые решения, как поощрять сотрудников и т.д.

Рувинский В.- Come back, россияне!

Молодые российские ученые стремятся уехать работать за границу, а правительство финансирует возвращение иностранных профессоров, надеясь на создание «точек роста» и высоких технологий. У тех, кто приезжает в Россию, за рубежом есть лаборатории и авторитет, а здесь — лишь неясные перспективы. Зачем же они едут?

«Спасут ли нас стволовые клетки?»

Открытие стволовых клеток — одно из величайших в XX веке. Но стоит ли связывать с ним надежды на долгую здоровую жизнь и можно ли доверять клиникам, обещающим чудесное исцеление? На вопросы корреспондента отвечает Григорий Ениколапов.

Томас Дейвенпорт.- Зачем управленцам математика?

«Не понимаю, почему мы не избавились от ипотеки, — сказал мне несколько лет назад главный специалист по количественному анализу одного крупного американского банка. — У меня модель четко показывала, что большинство закладных погашены не будут, и я отправил выводы главе нашего ипотечного бизнеса».

Когда я спросил главу ипотечного бизнеса, почему он проигнорировал совет, он ответил: «Если аналитик и показывал мне модель, то, видимо, в таком виде и с такими терминами, которые мне ни о чем не говорили. Я даже и не знал, что его группа занималась вероятностью погашения кредитов». В итоге банк потерял несколько миллиардов из-за просроченных ссуд. Мы живем в эпоху больших данных. Где бы вы ни работали — в сфере финансовых услуг, товаров массового спроса, пассажирских и грузовых перевозок или промышленных товаров, — без аналитиков конкуренцию выдержать невозможно. Статья о том, как сориентироваться в больших данных, если вы не математик.

Гусинская И.- Как важно быть неуверенным.

Телевидение, блоги, тренинги, книги — со всех сторон мы слышим, что каждый может достичь выдающихся результатов, стоит лишь поверить в себя. В этом призыве как минимум три слабых места, пишет в своей книге «Confidence: Overcoming Low Self-Esteem, Insecurity, and Self-Doubt» (Уверенность в себе: Преодолеть низкую самооценку и сомнения в собственных силах) Томас Чаморро-Премьюзик — профессор психологии бизнеса в Университетском колледже Лондона и приглашенный профессор Нью-Йоркского университета. Во-первых, нет доказательств, что повысить самооценку можно одним усилием воли; во-вторых, даже если кому-то удалось с помощью упражнений стать увереннее, не факт, что он станет успешнее и счастливее вследствие этого; в-третьих, уверенность в собственной правоте и выдающихся способностях заставляет человека вести себя напористо и даже агрессивно.

Нет никаких причин завидовать уверенности суперуспешных людей: их достижения — причина, а не следствие высокой самооценки.

Высшее образование сегодня.-№8.-2013г.

Зернов В., Минаев В.- Как завоевать лидерство в международной конкуренции вузов?

В предложенной авторами статье рассматриваются проблемы конкурентоспособности негосударственной высшей школы России в аспекте мировых рейтингов. Анализируются специфика этих вузов и их конкурентные способности.

Ефимова И.- Имидж российских вузов в мировом образовательном пространстве.

Представлены результаты анализа мировых и российских рейтингов вузов. Выявлены те причины, факторы и критерии, которые оказывают решающее влияние на повышение рейтинга того или иного высшего учебного заведения. Показано, что новая модель взаимодействия власти, бизнеса, различных отраслей промышленности – мощные современные научные инновационные кластеры – сможет стать тем самым прорывным механизмом, который способен привести вузы в глобальные мировые рейтинги. Определены основные прорывные механизмы на примере Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского – Национального исследовательского государственного университета по повышению позиций в глобальных мировых рейтингах.

Атабекова А., Белоусов А.- В поиске ответов на вызовы образования XXI века.

Рассматриваются возможности интеграции аудиторной и самостоятельной работы студентов. Исследуется педагогическая технология, которая в зарубежных публикациях по дидактике называется «перевернутым обучением». Предпринимается попытка обосновать потребность российской системы высшего образования в этой технологии.

Випин К Чилан.- технология отбора, поощрения, оценки персонала для банков государственного сектора на основе тестирования.

Рассматриваются задачи Института по подбору персонала для банков, который по заявкам банков, используя специальные эффективные технологии, оказывает услуги по отбору нового персонала или кандидатур для продвижения по службе и занятия определенных должностей. Освещаются многие стороны деятельности института, который был пионером в популяризации технологии использования оптических устройств для считывания меток и маркеров на документах.

Долина И., Алексеев В.- Педагогические условия формирования гражданской компетентности обучающихся.

Рассматриваются актуальные аспекты воспитания гражданской компетентности молодежи. Приводятся обстоятельства педагогического процесса, способствующие формированию гражданской компетентности обучающихся в условиях сетевого взаимодействия. Освещается сотрудничество социальных и образовательных субъектов в деятельности региональной ассоциации педагогов «Содружество», которое реализуется с

учетом данных педагогических обстоятельств, таких как особенности взаимоотношений образовательных субъектов, привлечение иностранного языка, применение особых форм и методов, которые на практике способствуют повышению уровня гражданской компетентности молодежи.

Иванов В.- Селезнева А.- особенности применения стандартов ISO в высших учебных заведениях.

Раскрываются вопросы организации и доведения фирменной системы менеджмента качества высшего учебного заведения до требований Международного стандарта ISO 9001:2008. Представлены особенности применения стандарта и порядок проведения мероприятий по подготовке к сертификации системы менеджмента качества Пермского национального исследовательского политехнического университета.

Спеваков В.- Психология лекции. Организация запоминания.

Продолжение серии статей автора из цикла о психологии лекции. На основе психологических фактов описываются и классифицируются приемы организации запоминания слушателями материала лекции.

Бобкова Л.- Ролевая игра как проблемный метод обучения, способствующий успеху профессиональной подготовки студентов.

В данной статье автором рассматривается ролевая игра в процессе профессиональной подготовки на занятиях по иностранному языку. Характеризуется практическое применение проблемного метода обучения, нацеливающего студентов на достижение ситуации успеха.

Ершова О.- Концепты «мотивация» и «интерес» как средства повышения эффективности контроля учебной деятельности студентов вуза.

Рассматриваются современные методы формирования мотивации и интереса к учебной деятельности и прохождению контроля успешности обучения студентами вуза. Приводятся критерии определения средств повышения эффективности контроля. Анализируются способы формирования положительной мотивации и интереса к контролю успешности обучения студентов.

Международная жизнь.-№8.-2013г.

Мешков А.- Слухи о скором распаде Европейского союза, как нам представляется, преждевременны.

Сегодня Европа переживает не лучшие времена. Средние показатели по странам Евросоюза: в текущем году рост ВВП ожидается не выше 1,8% (по сравнению с 4,3% докризисного, 2008 г.), инфляция - 1,6%, безработица составляет около 20 млн. человек. За чертой бедности сегодня находится около 16% населения ЕС. Как долго будут продолжаться кризисные явления на пространстве ЕС, а также ощущаться их последствия сегодня не возьмется предсказать никто.

Калугин А.- Россия – Иордания: 50 лет доброго сотрудничества.

Королевство традиционно ориентируется на Запад, но при этом иорданские руководители всегда стремились к развитию партнерства с различными мировыми центрами, среди которых одно из приоритетных мест занимала и продолжает занимать Россия. За этот курс выступал король Хусейн, эстафету подхватил и взошедший в 1999 году на иорданский престол король Абдалла II. При нем российско-иорданское сотрудничество заиграло новыми красками, стало более динамичным и разноплановым.

Бажанов Е.- Россия в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Распространено мнение, что в российской внешней политике всегда преобладало европейское направление, об Азии Россия чуть ли не забывала. Вряд ли данное утверждение верно. Вспомним: с конца XVI столетия, с эпохи Ивана Грозного, началось движение русских за Уральские горы на восток.

Беляков В.- Путь длиною в четверть века. К 70-летию установления дипотношений между СССР и Египтом.

26 августа 1943 года, были установлены дипломатические отношения между СССР и Египтом. Путь к ним занял более четверти века. Автор раскрывает все трудности на пути становления данных дипотношений.

Говоргян К.- К читателю «Международной жизни». Концепция «ответственность по защите».

Вашему вниманию предлагается материал, ставший итогом обсуждения в Международно-правовом совете при Министерстве иностранных дел Российской Федерации концепции «ответственность по защите».

Хлестов О. и др.- Международные организации vs терроризм.

В заявлении по вопросу о борьбе с международным терроризмом, принятом министрами иностранных дел пяти государств - постоянных членов Совета Безопасности, подчеркивается, что жизненно необходимым является усиление международного сотрудничества под эгидой ООН в целях борьбы с терроризмом во всех его проявлениях.

Оганесян А.- Мультикультурализм: война и мир?

На эмпирическом уровне капитуляция христианской Европы перед творцами «Новой Европы» воспринимается иммиграцией как ренегатство, отказ Европы от роли великого монотеистического соседа, исторический откат в язычество, вешность, безальтернативный секуляризм.

Конаровский М.- Итоги афганской операции НАТО и сценарии для России.

Более чем десятилетняя вовлеченность США и НАТО в Афганистане стала самой масштабной и затратной операцией за все годы существования Североатлантического альянса. На нее было израсходовано свыше триллиона долларов, а потери составили более 3 тыс. убитыми и около 100 тыс. ранеными. Операция превратилась и в самое значительное психологическое испытание для НАТО, что дало основание даже поговаривать о системном кризисе Организации.

Шаповалова Е.- Россия и Япония: взгляд заинтересованного наблюдателя.

Япония глубоко и прочно вошла в жизнь России, которую сейчас трудно представить без японских автомобилей, мотоциклов, электроники, инструментов, тысяч японских ресторанов, суши-баров, боевых искусств - дзюдо, каратэ, айкидо, сумо. Культурными вкраплениями Страна восходящего солнца влилась в повседневность россиян. Но политика в отношении восточного соседа - это не просто поддержание стабильных отношений...

Супян В.- США в мировой таблице о рангах: экономические показатели.

В Соединенных Штатах Америки и в мире стали чаще высказываться суждения о все более явно проявляющейся тенденции утраты США своих доминирующих экономических позиций, о постепенно формирующейся новой расстановке сил в мировом хозяйстве, в частности в пользу набирающих вес Китая, Индии и ряда других стран с быстро развивающимися экономиками.

Касаев Э.- Газовая политика Катара сквозь призму интересов России.

По состоянию на 2013 год доказанные запасы природного газа эмирата составляют 25,2 трлн. куб. м (14% всех мировых запасов), что ставит страну на второе место по этому показателю среди членов Организации стран - экспортеров нефти и на третье место в мире после России и Ирана.

Гусев Л.- Формирование образа России на Украине – проблемы и перспективы.

Формирование образа России на Украине очень важно для народов наших стран, так как это братские народы, оказавшиеся разделенными после 1991 года. От того, как представляется Россия на Украине, зависит и процесс интеграции между нашими государствами.

Асатрян Д.- Армянская диаспора как транснациональный актор мировой политики.

Возрастает роль негосударственных акторов в политических процессах и трансформации мировой системы. Возникает вопрос, как выявить характерные признаки, по которым различные организации можно отнести к транснациональным, и может ли диаспора, на примере армянской, выступать в роли транснационального актора на мировой арене.

Мировая экономика и международные отношения.-№7.-2013г.

Миловидов В.- К истокам «гуманитарной экономики».

Финансовый кризис 2007-2008 гг. не только потряс основы современной финансовой системы, но и серьезно повлиял на развитие экономической мысли. Внимание исследователей сегодня все больше привлекают гуманитарные («человеческие») аспекты экономических процессов и явлений, или так называемая гуманитарная экономика. Это не новая тенденция. Дискуссия между двумя методологическими подходами к анализу закономерностей хозяйственных отношений – «экономизмом» и «гуманитаризмом» - имеет долгую историю.

Шлихтер А.- «Зеленая» стратегия американских корпораций.

Внедрение в американских корпорациях экологического менеджмента, широкое освоение технологий энергосбережения и охраны окружающей среды произошло под давлением настойчивых требований со стороны обществ потребителей, инвесторов, НКО, а главное – благодаря жесткому государственному контролю за соблюдением национальных и международных природоохранных стандартов. Побуждая компании следовать «Зеленой стратегии», администрация США исходит из того, что в обозримой перспективе «зеленая экономика» охватит подавляющее число стран. Расчет делается на то, что экологизация мировой экономики приведет к увеличению спроса на экологически чистую продукцию и природосберегающие технологии, что должно помочь США вновь занять ведущие позиции на глобальном рынке XXI в. за счет научно-технического лидерства и накопленного опыта в сфере эконменеджмента.

Майстер Ш.- Германия и Россия: размежевавшиеся партнеры.

Если Германия хочет способствовать интеграции России в Европу и укреплению мер доверия, ей необходим поиск нового подхода к отношениям с Москвой, менее ориентированный на элиты и больше – на гражданское общество. При этом нежелание российского руководства модернизировать страну и обеспечить потребности общества требует критического анализа. Немецкие политики должны ориентироваться на сотрудничество с теми группами, которые хотят и способны провести реформы. Германии следует сотрудничать с режимом В.Путина, но она должна последовательно выступать за соблюдение правовых норм, против нарушения демократических принципов. Затянувшийся перелом в российском обществе, обозначившийся после выборов в Думу в декабре 2011 года в виде массовых протестов, мог бы способствовать изменению политики Германии в отношении России.

Кузнецов А.- Геоэкономические риски Украины и России в условиях разобщенности.

Как свидетельствует история XX века, России и Украине под силу создать геоэкономический противовес, но для этого им необходимо объединение своих ресурсов. На сегодняшний день наблюдается низкая эффективность интеграции России и Украины в глобальное пространство. Восстановление общего народохозяйственного комплекса – важнейшая предпосылка успешного противостояния вызовам глобализации.

Мир. Вызовы глобального кризиса. Испания.

Цикл материалов, посвященных тенденциям и перспективам социально-политических трансформаций Запада в условиях современного кризиса, продолжает публикация о проблемах социально-политического и экономического развития Испании, подготовленная по итогам очередного заседания научно-теоретического семинара Центра сравнительных социально-экономических и социально-политических исследований ИМЭМО РАН.

Егоров Д.- О теоретической альтернативе экономическому мейнстриму.

Неоклассическая экономическая теория (так называемый мейнстрим) имеет системные дефекты, искажающие восприятие хозяйственной реальности. Главный из них –

отрицание категории «стоимость», что влечет за собой распространение манипулятивных финансовых технологий, когда деньги и ценные бумаги становятся знаками без эталона и таким образом теряют свойство объективности меры. С этим связана необходимость реформации экономической теории.

Колдобский А., Жарких м.- Структура энергопотрфеля будущего и роль мирного атома.

В условиях, когда очевидно, что атомная энергетика будет в дальнейшем активно развиваться в глобальном масштабе, становится неизбежным тренд, в русле которого Россия, имея значительный накопленный научно-технический потенциал в данной области и огромный опыт в решении масштабных задач с помощью энергии мирного атома, будет по-прежнему играть в этом процессе одну из ведущих ролей.

Международное публичное и частное право.-№4.- 2013г.

Абдулкадыров С.- Перспективы оборота производных и долговых ценных бумаг в России и на территории стран ТС (сравнительный анализ).

Автор статьи в условиях вступления России в ВТО придает большое значение использованию положительного опыта зарубежных стран для эффективного оборота производных и долговых бумаг на территории Таможенного союза, обозначает приоритеты создания в стране Международного финансового центра.

Савельева Е.- Всеобщая декларация прав человека и другие универсальные международные акты о защите права собственности.

В статье рассматриваются основные действующие международные акты, содержащие положения о защите права собственности, раскрывается механизм защиты права собственности на универсальном уровне. Осуществляется анализ практики Комитета ООН по правам человека, касающейся рассмотрения индивидуальных жалоб на нарушение права собственности в результате нарушений прав человека, закрепленных в Международном пакте о гражданских и политических правах.

Гетьман-Павлова И.- Применение иностранных публично-правовых норм в международном частном праве.

В статье анализируется вопрос о возможности применения иностранных публично-правовых норм при разрешении споров в области международного частного права. Рассматриваются соответствующие нормы национальных законов и международно-правовых актов, примеры из судебной практики. Дается краткий обзор доктринальных воззрений, касающихся затрагиваемой в статье проблемы. Автор приходит к выводу, что в настоящее время применение иностранных публично-правовых норм априорно не может нанести ущерба ни интересам участников международного гражданского оборота, ни интересам государства в целом. В современном мире максимальное применение иностранных правовых норм является одним из наиболее эффективных средств интересов частных лиц (и зачастую не столько иностранных, сколько своих собственных, «местных», национальных).

Мамедов А.- Институт страхования в международном экономическом праве.

В статье рассматриваются вопросы правового регулирования страхования в современный период, требующие учета мировых интеграционных процессов вследствие глобализации экономики. В условиях глобализации экономики чрезвычайно важно учитывать международные тенденции в правовом регулировании отношений в сфере страхования как составной части глобализационной экономики с самого начала процесса формирования института страхования международного экономического права, поскольку в современных условиях трудно развивать закрытую, полностью зависящую только от внутренних факторов национальную сферу страхования, так как она уже интегрирована в мировую экономическую систему вследствие глобализации.

Раджабов М.- Основные предпосылки формирования Европейского права.

В рамках настоящей статьи автор рассматривает формирование европейского права как самостоятельной системы права в процессах интеграции в рамках Европейского Сообщества и Европейского Союза.

Воронин М.- Международное и внутригосударственное право в контексте системных связей.

В статье рассматривается системное взаимодействие международного и внутригосударственного права. Дается анализ двух моделей указанного взаимодействия: международное частное право и внутригосударственное право; международное публичное и внутригосударственное право. Выделяются специфические характеристики системного взаимодействия международного и внутригосударственного права.

Демьянченко Д.- Сравнительно-правовое исследование регулирования залога исключительных прав в российском и зарубежном законодательстве.

В статье проводится сравнительный анализ российского и зарубежного законодательства о залоге исключительных прав. Рассматриваются общие тенденции и особенности национального законодательства зарубежных стран, указывается их значение для развития российского законодательства. Выводы автора могут быть использованы в правотворческой деятельности и судебной практике.

Владыченко А.- Правовое регулирование реализации уголовной продукции в Украине и России.

Данная предложенная для рассмотрения статья, посвящена исследованию правового регулирования реализации угольной продукции в Украине и России. Автор анализирует существующее законодательство стран и дает рекомендации по его совершенствованию.

Эмбрилидзе Л.- Признание акционера аффилированным по отношению к акционерному обществу в праве России и США.

Несовершенство норм российского законодательства об аффилированных лицах значительно снижает инвестиционную привлекательность российских компаний и как следствие – негативно сказывается на экономической ситуации в стране в целом. В настоящей статье исследуются критерии признания акционера аффилированным по

отношению к акционерному обществу в праве России и США. На основе глубокого анализа законодательства и судебной практики США автором вносятся предложения по совершенствованию российского законодательства.